

# 青春，就是用来奋斗的

## ——记沈阳新松机器人自动化股份有限公司创始人兼总裁曲道奎



他摘下制造业皇冠顶端的明珠，是中国最大机器人“王国”的掌舵者。

他是科学家，是企业家，更是追梦人。他坚信，青春就是用来奋斗的；他笃定，以祖国的名义拼搏，天空中有更璀璨的未来。

他，就是沈阳新松机器人自动化股份有限公司创始人兼总裁曲道奎。 □ 据新华社



1992年，曲道奎前往德国萨尔大学做访问学者，德国工业的先进实力让他认识到机器人的无限潜力价值，坚定“产业报国，科技报国”信念。

### 创业的艰难，让奋斗者更有成就感

“创业是艰难的。但恰恰是这些艰难，让奋斗者更有成就感。”

在国家“发展高技术，实现产业化”的指导鼓励下，2000年4月，曲道奎毅然带领团队“下海”创业。

“最难的时候，就是最有希望的时候；最艰苦的时候，也恰恰是最能够前进的时候。”将研究所文化转为企业文化，将技术积累转化为实际产品，不断打开市场……2007年，新松公司在美国通用汽车全球采购中中标，改写了中国机器人只有进口没有出口的历史。2009年10月30日，

新松公司登陆创业板，机器人第一股诞生。

如今，新松已发展成为拥有多家控股子公司、国际上品牌产品线最全的机器人上市企业。在5000余名员工中，研发创新团队占比达75%以上，产品成功出口全球35个发达国家和地区，公司市值跻身国际同行业前三位，被业内誉为“中国智造”升级的重要支撑之一。

2018年平昌冬奥会“北京8分钟”精彩亮相，24台新松公司制造的移动机器人耀眼登场，为世界带来了一段充满未来感的梦幻舞蹈……

### 仰望星空，将梦想与现实相连

“千里归来，仍少年。”

2017年10月，新松公司新址、沈阳新松智慧园启用。这条标语，悬挂在大楼门前。

这也是曲道奎的心声。“我们处于人类社会大变革时代，技术突破、模式变革、新业态层出不穷。属于新松的最好成绩，永远不会是过去，而是现在，是未来。”

新松成绩斐然，但最令曲道奎自豪的，却是不同国家、不同肤色的工程师，在职工餐厅吃饭。“他们都是来新松交流学习的。过去我们出国交流学习，是端着盘子在人家食堂吃饭。我就期待，什么时候也会有外国人来中国学机器人？这一天，就意味中国真正成为了机器人大国。”

从怀揣梦想的创业者，到机器人行业的领军人；从埋首浩卷的科研者，到意气风发的企业家……这位怀揣产业报国信仰，践行大国重器理想的先行者，纵然岁月更迭、身份转变，心中坚守的信条却始终如一。

“我奋斗，就为了中国人在世界机器人领域挺直脊梁，让机器人成为中国制造的标志性符号。”曲道奎斩钉截铁地说，“一切都是奋斗出来的！”

### 我对“机器人”有无限向往

“‘机器人’这三个字令我无限向往。”

作为全国机器人专业的第一批研究生，曲道奎已经在机器人领域奋斗了30多年。

1983年，大学毕业后，曲道奎师从时任中科院沈阳自动化研究所所长、中国工程院院士、中国机器人技术的奠基人和先行者蒋新松，正式打开了进入机器人世界的大门。

1986年，25岁的曲道奎出任国家863科技计划一个课题组的项目组长。他废寝忘食，有一天在实验室加班到晚上10点多，一边想问题一边往外走，整个人撞在玻璃上，手上划了条大口子。“第二天正巧项目汇报，我就一只手吊着绷带，一只手做演示汇报。”

就是这个项目，让中国机器人从单一机械臂模式，进入了双手协调控制时代。

# 购物途中购彩 合肥彩民中550万

2月27日上午，钱先生(化姓)准备外出办事，掏出钱夹查看还有多少现金。前一天投注的双色球彩票(即双色球第2019022期)也在钱夹里，他就通过手机搜索当期的开奖号码并顺便对下彩票。红号:03、07、11、21、30、33;蓝号:07。彩票上的第三注号码竟然和昨晚的开奖号码一样!难道中了双色球一等奖?虽然连续核对了好几遍，但钱先生还是不敢相信;他又让同样是彩民的亲戚帮忙核实。“号码全对的，确实中了头奖，奖金有550万元呢!”亲戚回复道。“儿子，你可要留心些，别是诈骗的啊!”确信中奖后，钱先生将喜讯告诉了父母，但父母却怎么也不相信，并提醒他，谨防上当受骗。

2月28日上午，钱先生在妹夫的陪同下，来到了省福彩中心兑奖。“彩票是国家发行的，有国家信誉作保障。投注彩票中大奖，当然也是真事!”钱先生表示，他投注福利彩票已10多年时间，主要投注福彩6+1和双色球，尤其是

双色球，期期不落。“刚开始投注，就是想试试手气，看看能否中大奖。后来，逐渐养成了习惯，每期都会投注。虽然期期都买，但我对彩票也没有太深的研究，多数时候都是机选，除非感觉特别好，才会自选号码，但自选的效果也不怎样，多数时候都是不中奖。”钱先生表示，这次中奖的彩票就是他机选的。

据钱先生讲述，2月26日，他到亲戚家做客，中午的时候，随身带的香烟抽完了，就到附近街上新买一包。路上遇到一家福彩投注站(即合肥市福彩第34016079号站点)，就走进站里花费10元钱机选了5注号码。“真没想到，这次机选的号码，竟然中了一等奖，太意外了!现在还感觉像是在做梦呢。”钱先生说，确信中奖的当晚，他一整夜都没睡好。

离开福彩中心前，钱先生表示，非常感谢双色球给他带来了巨额奖金，他会拿出一部分奖金用于改善生活，还准备投资些生意，圆自己的创业梦。 □ 卢金涛



### 福彩资讯

## 宿州福彩开展专题学习会

为贯彻落实宿州市民政局党组理论学习中心组会议精神，组织学习中共中央印发《关于加强党的政治建设的意见》，3月25日，宿州市福利彩票发行中心在市民政局五楼召开专题会议，中心全体人员和市区中福在线销售厅经理参加会议。 □ 刘楠楠

## 滁州福彩签订文明承诺书

为引导福彩中心全体党员干部、职工破除陋习，文明祭扫、环保祭扫，4月4日，滁州市福彩中心召开“文明祭祀新风尚、党员干部带头行”主题会议，向大家讲解清明祭祀相关知识并在会议现场签署“清明节文明祭祀”承诺书。所有与会党员、职工纷纷表示要从现在做起、从自身做起，争做传统文化的传承者、争做移风易俗的先行者、文明祭祀的引领者，共同推动文明祭祀，共同营造绿色环保、健康文明的祭扫环境。 □ 江佩佩

## 安庆福彩开展星级站点抽查复核

为配合省福彩中心落实2019年全省投注站星级评定工作，近日，按照省福彩中心的统一部署，安庆市福彩中心组织人员赴亳州市福彩中心进行星级站点交叉抽查复核及学习交流。重点抽查了亳州福彩部分星级投注站、实地参观了亳州福彩中福在线销售厅，同时就福彩党建、投注站建设管理、市场销售、奖励措施等方面进行了沟通交流，探讨了双方业务难点，分享工作经验。 □ 江洪

### 中奖故事

## 宣州区中福彩民连中三元

阳春三月，春暖花开。宣州区福彩也迎来了大放光彩的一个月。三月份，宣州区中福在线中山路销售厅25万元大奖多次降临，一个月内三名幸运彩民将3个全国累积大奖收入囊中。一时间，中福在线频频揽获大奖的火爆消息，成为宣州彩民朋友们茶余饭后热议的话题。 □ 桂林盛

### 月初迎来首注大奖

3月2日周末，趁着休息，彩民王先生(化名)吃过午饭来到中福在线宣州区中山路销售厅，他选定了30号投注机玩起了“连环夺宝”游戏。运气来的时候挡都挡不住，一段时间过后，王先生投注卡的游戏点数逐渐增多，他也越战越勇，逐步加分。当游戏进行到第三关时，他以5注、每注80分的方式进行投注，屏幕上方突然齐刷刷地落下了26颗红宝石，并出现“恭喜中得累积奖250000元”的中奖字幕——王先生拿下了“连环夺宝”25万元的全国累积奖，三月伊始中山路销售厅迎来开门红!

### 白色情人节的大礼

3月14日白色情人节，上午10时10分左右，中福在线刚刚开市营业，吴先生(化名)就来到销售厅，坐在平常喜欢坐的25号投注机上开始玩起了连环夺宝，刚进入第二关不久20个猫眼石一晃而下，吴先生当即摘得25万元全国累积奖，吴先生盯住屏幕信息，显得非常激动也非常以外，因为吴先生曾在25号投注机上错过过一个25万大奖，没想到今天25号投注机又还他一个头奖。

### 幸运大奖再次降临

当许多彩民朋友以为中山路销售厅中出了两个25万元大奖，应该短时间不会再出大奖了，正准备“转移阵地”时，奇迹再次出现。3月19日下午15时许，幸运彩民张先生(化名)在中山路销售厅18号投注机玩“连环夺宝”游戏，在第二关拍出20颗猫眼石，喜中全国累积奖25万元。